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Méthodologie d’enquête
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Enquête réalisée en ligne du 20 au 31 juillet 2023.

Échantillon de 3025 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle, taille d’agglomération et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

▪ Dans ce document sont analysés des comportements selon la religion déclarée des répondants et leur pratique religieuse. A ce titre, quelle que 

soit la religion mentionnée, les « pratiquants » sont définis comme les personnes ayant indiqué leur appartenance à une croyance religieuse et se 

rendant au moins de temps en temps (notamment pour les cérémonies) sur un lieu de culte. Par ailleurs, les références à l’origine ou à la couleur 

de peau proviennent de la question de perception suivante : « Comment pensez-vous que les autres vous voient ? ». 

▪ Les évolutions                sont affichées à partir de 3 points de différence et sont calculées par rapport à : 
- L’étude « Le regard des Français sur la dépénalisation et la légalisation du cannabis », réalisée pour Grazia du 28 au 30 mars 2012 auprès d’un échantillon de 1 195 personnes représentatif des 

Français âgés de 18 ans et plus

- L’étude « Le Grand Débat National, quelle perception par les Français ? », réalisée pour LCI et Le Figaro du 11 au 12 mars 2019 auprès d’un échantillon de 1 000 personnes représentatif des 

Français âgés de 18 ans et plus

- L’étude « Le cœur des Français - 2022 », réalisée pour Challenges du 4 au 11 juillet 2022 auprès d’un échantillon de 10 020 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus

- L’étude « Les Français ont-ils du cœur ? », réalisée pour Challenges du 8 au 17 novembre 2022 auprès d’un échantillon de 10 117 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus



Intervalle de confiance

4
Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 3 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur 

est égale à 1,1. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,9% et 11,1% (plus ou moins 1,1 point).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

10 000 interviews 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la 

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les 

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Les Français et les valeurs républicaines

1. Des Français attachés à certaines valeurs qu’ils retrouvent peu cependant dans le 

reste de la société

2. Liberté / Egalité / Fraternité, une devise française, une réalité française ?

3. Médias et citoyens, quelle place pour la liberté d’expression ?
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Si l’ensemble de ces valeurs sont perçues comme importantes dans la vie quotidienne des Français, le respect et la 

justice leur apparaissent comme particulièrement primordiales

Pour vous personnellement, diriez-vous que chacune des valeurs suivantes est importante ou non dans votre vie ? 

- À tous, en % - 

76

65

56

51

49

42

33

30

20

31

39

42

44

49

55

49

2

3

3

5

5

7

10

18

1

1

1

2

1

2

2

3

1

1

1

Le respect

La justice

L’écoute

La tolérance

L’entraide

La générosité

L’esprit d’initiative

L’autorité

Très importante Plutôt importante Plutôt pas importante Pas du tout importante Ne se prononce pas

Pas 

importante

96 3

96 4

95 4

93 7

93 6

91 9

88 12

79 21

Importante
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Alors qu’ils y sont personnellement attachés, les Français peinent à retrouver ces valeurs au sein de la société 

française : le respect, l’écoute ou la justice leur apparaissent particulièrement déficients dans la vie collective

Et diriez-vous de chacune des valeurs suivantes qu’elle est présente ou non dans la société française ?

- À tous, en % - 

12

12

11

16

11

11

10

10

50

41

42

32

32

29

29

22

30

35

36

35

42

36

45

45

8

11

10

16

14

22

15

22

1

1

1

1

2

1

1

L’esprit d’initiative

L’entraide

La générosité

L’autorité

La tolérance

La justice

L’écoute

Le respect

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Ne se prononce pas

Pas 

présente

62 38

53 46

53 46

48 51

43 56

40 58

39 60

32 67

Présente

D’une manière générale, les Français âgés de moins de 35 ans estiment plus que leurs aînés que les 

valeurs de tolérance, de justice, d’écoute et de respect sont présentes dans la société française.
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On constate ainsi un écart majeur entre l’importance accordée à certaines valeurs et la perception de leur présence 

dans la société française, particulièrement en ce qui concerne le respect, la justice, l’écoute ou la tolérance, 

pourtant considérées comme cardinales

Pour vous personnellement, diriez-vous que chacune des valeurs suivantes est importante ou non dans votre vie ? 

Et diriez-vous de chacune des valeurs suivantes qu’elle est présente ou non dans la société française ?

- À tous, en % de réponses « Importante » et « Présente » - 

96

96

95

93

93

91

88

79

32

40

39

43

53

53

62

48

Le respect

La justice

L’écoute

La tolérance

L’entraide

La générosité

L’esprit d’initiative

L’autorité

Valeur importante

Valeur présente

D’une manière générale, l’écart entre 

l’importance accordée aux valeurs et leur 

retranscription dans la société française est 

davantage élevé chez les plus âgés.
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Les Français sont traversés par des inquiétudes fortes et nombreuses à l’égard du collectif, qu’il s’agisse des 

enjeux de sécurité (délinquance), de solidarité (prise en charge des personnes âgées, pauvreté et exclusion, droits 

humains) ou de vivre ensemble au sein de la société (inégalités de genre, discriminations, racisme ou immigration)

Pour chacun des sujets suivants, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % - 

51

36

35

31

29

37

27

22

21

35

47

46

44

43

34

37

42

35

11

13

15

21

20

21

26

27

34

3

4

4

4

8

7

10

9

10

1

La délinquance

La prise en charge des personnes âgées
en situation de dépendance

La grande pauvreté, l'exclusion

Les droits humains

Les dicriminations, le racisme

L’immigration

Les fakes news ou fausses informations

Les inégalités femmes-hommes

La liberté de la presse

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout

Ne se prononce pas

Ne vous 

inquiète pas

86 14

83 17

81 19

75 25

72 28

71 28

64 36

64 36

56 44

Vous 

inquiète

+ 3 pts

+ 9 pts

+ 7 pts

Comparaison effectuée avec l’enquête « Le cœur des Français – 2022 » 

réalisée pour Challenges. La liste des items a évolué.



Les Français et les valeurs républicaines

1. Des Français attachés à certaines valeurs qu’ils retrouvent peu cependant dans le reste de 

la société

2. Liberté / Egalité / Fraternité, une devise française, une réalité française ?

3. Médias et citoyens, quelle place pour la liberté d’expression ?



“
“
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Si l’expression « Liberté, Egalité, Fraternité » est logiquement identifiée comme étant la devise de la République 

française, bon nombre de Français manifestent un certain scepticisme vis-à-vis de son application réelle dans la 

société actuelle, indiquant que ces valeurs n’y existeraient « plus »

Quels sont tous les mots, toutes les idées, toutes les représentations qui vous viennent à l’esprit quand vous pensez à l’expression « Liberté, Égalité, Fraternité » ?

- À tous, en % - 

“
“

« Tout ce qui n'existe plus en 
France depuis une dizaine 
d'années, alors que ce sont les 
piliers mêmes de notre société. »

« Liberté d’expression, solidarité, 
liberté de vivre, esprit fraternel. »

« Devise nationale, peu 
appliquée en réalité. »

« L'égalité n'y est plus, ni la 
fraternité. »
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Les Français s’inscrivent dans un paradoxe face à leur devise : tout en conservant un attachement marqué à son 

égard, ils mettent en doute le sens qu’elle peut avoir aujourd’hui dans la société française telle qu’ils la perçoivent

Concernant cette devise, diriez-vous que… ?

- À tous, en % - 

Non

83 17

50 50

38 61

Oui

43

18

15

40

32

23

11

32

35

6

18

26 1

Vous y êtes attaché

Elle correspond bien à la France

Elle conserve tout son sens 
aujourd’hui

Oui, tout à fait
Oui, plutôt
Non, plutôt pas
Non, pas du tout
Ne se prononce pas

Moins de 35 ans : 27%
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L’attachement à la devise traverse toutes les appartenances politiques ; mais si les sympathisants Ensemble ! 

trouvent qu’elle est en adéquation avec la France d’aujourd’hui, les sympathisants RN, Reconquête ou les 

personnes sans sympathie partisane émettent plus de doutes

- À tous, en % de « Oui » - 

86 88 90
87 89

85
88

79

50

58

50

72

59

42
39 4040

48
45

57

44

31 29 28

Sympathisants
La France Insoumise

Sympathisants
Parti socialiste

Sympathisants
Europe Ecologie Les

Verts

Sympathisants
Ensemble !

Sympathisants
Les Républicains

Sympathisants
Rassemblement

National

Sympathisants
Reconquête

Sans préférence
partisane

Concernant cette devise, diriez-vous que… ?

Elle correspond bien à la France

Vous y êtes attaché

Elle conserve tout son sens aujourd’hui



57

27

15

53

54

44

50

52

59

55

52

55

54

48

48

49

57

50

56

75

53

28

30

38

34

33

25

23

31

31

26

36

34

35

23

26

29

9

31

19

16

17

15

14

16

22

17

14

20

16

18

16

19

24

15

16

16

1

1

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathissants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

54

29

17

La liberté

L’égalité

La fraternité

14

Comme mesuré en fin d’année 2022, parmi les valeurs de la devise nationale, la liberté est de loin celle à laquelle les 

Français sont le plus attachés et ce parmi l’ensemble des catégories de population

Parmi la liste suivante, quelle est la valeur la plus importante pour vous ? (1 seule réponse possible)

- À tous, en % - Détail selon le sexe

Détail selon l’âge

Détail selon la catégorie socio-professionnelle

Détail selon la proximité partisane

Rappel 

Novembre 2022

Ne se prononce pas
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Estimant pour une bonne part que la devise dans son ensemble ne correspond plus tout à fait à la réalité du pays 

aujourd’hui, les Français sont également nombreux à considérer que, même prises individuellement, ces valeurs ne 

sont plus respectées dans le pays – et notamment l’Egalité et la Fraternité – quand la Liberté se concrétiserait un 

peu mieux 

Et plus précisément, diriez-vous que chacun des principes de cette devise est respecté en France… ?

- À tous, en % - 

Non

54 46

35 65

31 69

Oui

16

9

10

38

26

21

28

41

42

18

24

27

La Liberté

La Fraternité

L’Égalité

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

Les Français âgés de moins de 35 ans estiment davantage que leurs aînés que les principes de 

fraternité et d’égalité sont bien respectés, bien que de manière minoritaire.
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Pour mettre en application la devise républicaine, les Français déclarent principalement faire confiance à leurs proches ou aux 

acteurs de la solidarité (associations locales, ONG) voire aux citoyens eux-mêmes ; hormis les collectivités territoriales, les 

acteurs publics, politiques et les médias font en revanche état d’un niveau de défiance élevé

Faites-vous confiance ou non à chacun des acteurs suivants pour faire vivre cette devise … ?

- À tous, en % - 
Pas confiance

86 14

67 32

57 43

51 49

47 52

46 54

38 61

36 63

33 66

32 68

21 78

20 79

Confiance

32

12

10

9

7

6

7

7

6

6

4

5

54

55

47

42

40

40

31

29

27

26

17

15

10

21

30

30

40

38

36

33

32

40

34

37

4

11

13

19

12

16

25

30

34

28

44

42

1

1

1

1

1

1

1

Les proches (amis, famille)

Les associations locales

Les collectivités territoriales (communes,
départements, régions, etc.)

Les ONG

Les citoyens eux-mêmes

Les entreprises

Les syndicats

Les institutions religieuses

L’Etat 

Les medias

Les réseaux sociaux

Les partis politiques

Tout fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance Ne se prononce pas
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Synthèse – Les représentations du triptyque Liberté / Egalité / Fraternité

Récapitulatif 

83% des Français se disent attachés à cette devise

54% considèrent la liberté comme la valeur la plus importante de la devise nationale

UNE DEVISE RECONNUE PAR LES FRANÇAIS

MAIS DONT L’APPLICATION CONCRÈTE EST CRITIQUÉE

38% des Français seulement pensent que la devise conserve tout son sens aujourd’hui 

35% seulement estiment que le principe de fraternité est respecté, 31% pour le principe d’égalité

CETTE DISSONANCE ENTRE L’ATTACHEMENT AUX PRINCIPES RÉPUBLICAINS ET LEUR RÉALISATION 

CONCRÈTE EST ALIMENTÉE PAR UNE DÉFIANCE MAJEURE VIS-À-VIS DES ACTEURS POLITIQUES

Pour faire vivre cette devise, les Français font surtout confiance à leurs proches (86%) et aux 

associations locales (67%) et une minorité seulement aux acteurs politiques et institutionnels :

Seuls 33% font confiance à l’Etat pour faire vivre la devise 

républicaine et 20% aux partis politiques

32% font confiance aux médias

21% font confiance aux réseaux sociaux



Les Français et les valeurs républicaines

1. Des Français attachés à certaines valeurs qu’ils retrouvent peu cependant dans le reste de 

la société

2. Liberté / Egalité / Fraternité, une devise française, une réalité française ?

3. Médias et citoyens, quelle place pour la liberté d’expression ?
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A peine plus de la moitié des Français estime que la liberté d’expression des citoyens est bien respectée, 6 sur 10 

que celle des médias est bien respectée ; dans les deux cas, seule une faible part estime qu’elle est très bien 

respectée

Avez-vous le sentiment que la liberté d’expression en France est bien respectée ou non ?

- À tous, en % - 

Mal 

respectée

62 37

53 46

Bien 

respectée

16

13

46

40

25

29

12

17

1

1

La liberté d’expression des médias

La liberté d’expression des citoyens

Très bien respectée

Plutôt bien respectée

Plutôt mal respectée

Très mal respectée

Ne se prononce pas

Rappel : 56% des Français déclarent être inquiets au 

sujet de la liberté de la presse en France 
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44

49

43

49

48

48

44

54

46

45

33

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

46% des Français 

estiment que la 

liberté d’expression 

des citoyens n’est 

pas bien respectée 

en France 

30

44

64

80

51

39

38

18

38

60

67

54

Ont tout à fait la maitrise de leur vie

Ont plutôt la maitrise de leur vie

N'ont plutôt pas la maitrise de leur vie

N'ont pas du tout la maitrise de leur vie

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon le sexe

Détail selon l’âge

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

Détail selon la proximité partisane

Le mauvais respect de la liberté d’expression des citoyens est davantage ressenti par les Français disposant des 

revenus les plus faibles ainsi que par les sympathisants LFI et d’extrême-droite ; surtout cette perception varie 

drastiquement en fonction du sentiment d’être ou non en maîtrise de sa vie

Avez-vous le sentiment que la liberté d’expression en France est bien respectée ou non ?

- À tous, en % de réponses « Mal respectée » - La liberté d’expression des citoyens

Détail selon le niveau de maitrise de sa vie
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Les Français font davantage confiance aux médias traditionnels (radio, presse écrite, journaux télévisés) pour 

s’informer, bien que cette confiance soit peu appuyée ; les médias en ligne (médias digitaux, Internet et réseaux 

sociaux) sont moins perçus comme fiables

Faites-vous confiance à chacune des sources d’information suivantes pour vous informer  ?

- À tous, en % - 

Pas 

confiance

64 35

63 36

59 40

54 45

46 53

40 59

38 61

22 77

Confiance

10

11

9

8

7

6

5

4

54

52

50

46

39

34

33

18

24

24

26

31

33

39

42

35

11

12

14

14

20

20

19

42

1

1

1

1

1

1

1

1

La radio

La presse écrite

Les journaux télévisés

La télévision en général

Les chaines d’information en 
continu

Les médias digitaux (Brut…)

Internet

Les réseaux sociaux

Tout à fait confiance

Plutôt confiance

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance

Ne se prononce pas

Rappel : 64% des Français déclarent être inquiets au sujet 

des fake news / des fausses informations en France 
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Si les plus âgés manifestent plus de confiance envers les médias traditionnels et n’en accordent que peu aux 

médias digitaux, les plus jeunes placent les sources d’information digitales au même niveau de confiance ou 

presque que les médias traditionnels

Faites-vous confiance à chacune des sources d’information suivantes pour vous informer  ?

- À tous, en % de réponses « Confiance » - 

58 57
52

44 45

54

45
41

54 55 55

44 42

49 50

36

62
57 56

50

43 45
42

28

68 67
63

58

49

38 36

15

69 68
65

61

51

28 28

10

La radio La presse écrite Les journaux télévisés La télévision en
général

Les chaines 
d’information en 

continu

Les médias digitaux 
(Brut…)

Internet Les réseaux sociaux

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus



Perte de croyance envers le triptyque Liberté / Egalité / Fraternité : 

quels fondements ?

1. Face aux inégalités perçues dans le monde du travail, la revendication d'un meilleur équilibre

2. Un attachement paradoxal au système social, à la fois essentiel et source de frustrations

3. Un système éducatif perçu comme ne remplissant plus son rôle d’ascenseur social

4. Une immigration acceptée sous conditions et perçue comme une source de difficultés pour le vivre 

ensemble

5. Un arbitrage difficile entre liberté et sécurité

6. Dans un contexte global inquiétant, une faculté d’agir limitée



46

27

24

23

31

48

44

40

22

24

31

37

1

1

1

Le niveau de rémunération des 
salariés d’une manière générale

La discrimination à l’embauche

L’égalité hommes-femmes 
concernant la rémunération pour un 

poste équivalent

L’égalité hommes-femmes 
concernant l’accès à des postes à 

responsabilités

S’est dégradé Ne s’est ni amélioré ni dégradé S’est amélioré Ne se prononce pas

24

Près de la moitié des Français estiment que le niveau de rémunération des salariés en France s’est dégradé au 

cours des dernières années ; si certains perçoivent des progrès sur les enjeux d’égalité hommes-femmes ou de 

discrimination dans l’entreprise, le sentiment principal reste celui d’un statu quo

Diriez-vous concernant chacun des aspects suivants qu’il s’est amélioré, s’est dégradé ou n’a pas changé au cours des dernières années en France ?

- À tous, en % - 

Rappel : 72% des Français déclarent être inquiets au sujet des 

discriminations en France et 64% au sujet de l’égalité hommes-femmes
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Les évolutions concernant les inégalités hommes-femmes sont perçues assez différemment selon le genre des interrogés :  

les hommes, jeunes notamment, estimant bien plus que les femmes du même âge que la situation s’est améliorée ces 

dernières années concernant l’accès à des postes à responsabilité et à la même rémunération pour un poste équivalent

Diriez-vous concernant chacun des aspects suivants qu’il s’est amélioré, s’est dégradé ou n’a pas changé au cours des dernières années en France ?

- À tous, en % - 

L’égalité hommes-femmes concernant l’accès à 

des postes à responsabilité

21

25

22

18

25

28

28

22

34

27

35

39

45

42

48

44

44

46

43

43

30

29

23

34

1

2

1

1

Hommes

...Hommes de moins de 35
ans

...Hommes de 35 à 49 ans

...Hommes de 50 ans et plus

Femmes

...Femmes de moins de 35
ans

...Femmes de 35 à 49 ans

...Femmes de 50 ans et plus

S’est dégradé

Ne s’est ni amélioré ni dégradé

S’est amélioré

Ne se prononce pas

23

27

25

19

26

29

27

24

37

28

36

43

50

45

52

52

39

42

39

38

23

24

20

24

1

3

1

2

1

L’égalité hommes-femmes concernant la 

rémunération pour un poste équivalent
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De même, les discriminations à l’embauche sont plutôt perçues comme s’étant dégradées ou n’ayant pas évolué pour les 

Français se déclarant non-hétérosexuels ou non-blancs

Diriez-vous concernant chacun des aspects suivants qu’il s’est amélioré, s’est dégradé ou n’a pas changé au cours des dernières années en France ?

- À tous, en % - 

La discrimination à l’embauche

26

36

26

43

49

41

49

33

25

22

25

23

1

1

Hétérosexuel(le)

Non-hétérosexuel(le)

Blancs

Non-blancs (noir, maghrébin, asiatique, 
métis…)

S’est dégradé Ne s’est ni amélioré ni dégradé S’est amélioré Ne se prononce pas

Se déclarent perçus comme…

Se déclarent…
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Plus de la moitié des Français se déclarent d’accord avec le principe de l’instauration d’un écart de rémunération 

maximum entre le dirigeant de l’entreprise et le plus faible salaire

Selon vous, au sein d’une entreprise, devrait-il y avoir un écart de rémunération maximum entre le dirigeant de l’entreprise et le plus faible salaire ?

- À tous, en % - 

59

39

2

Oui

Non

Ne se prononce pas



17

39

29

11

4

2 fois

5 fois

10 fois

20 fois

Plus de 20 fois

28

Parmi les personnes qui souhaiteraient mettre en place ce principe, l’écart de rémunération maximum entre le 

dirigeant et le plus bas salaire devrait être compris entre 5 et 10 fois le plus faible salaire

Quel devrait être, selon-vous l’écart de rémunération maximum entre le dirigeant de l’entreprise et le plus faible salaire ?

- À ceux qui pensent que au sein d’une entreprise, il devrait y avoir un écart de rémunération maximum entre le dirigeant de l’entreprise et le plus faible salaire, en % - 

Détail selon les revenus mensuels nets du foyer

35 42 48
58

Inférieur à 2000 € 2000€ à 3000€ 3000€ à 4000€ 4000 € et plus

Moins de 10 fois 

supérieur : 56%

10 fois supérieur ou 

plus : 44%

65 58 52
42



44

47

6

2
1

Une très bonne chose

Une assez bonne chose

Une assez mauvaise chose

Une très mauvaise chose

Ne se prononce pas 29

Les Français perçoivent de manière très positive la loi favorisant la distribution d’une partie du bénéfice aux salariés

Une loi a été votée visant à favoriser le partage de la valeur et à favoriser la distribution d’une partie du bénéfice aux salariés. Estimez-vous qu’il s’agit d’une bonne 

ou d’une mauvaise chose ?

- À tous, en % - 

Mauvaise chose : 8%

Bonne chose : 91%

43

41

41

44

43

44

48

45

Cadres et professions libérales

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

% Une très bonne chose
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En matière de distribution des bénéfices de l’entreprise, les salariés se montrent davantage intéressés par une 

augmentation de salaire que par le reversement d’une participation ou d’un intéressement

S’il fallait choisir, préférez-vous comme salarié bénéficier d’une augmentation salariale ou d’un dispositif de partage de la valeur permettant d’être associé aux 

résultats de l’entreprise via la participation ou l’intéressement ?

- Aux salariés, en % - 

59

40

1

Une augmentation de salaire

Une participation ou un 

intéressement  aux 

résultats de l’entreprise

Ne se prononce pas

52

58

60

62

59

63

53

56

47

41

38

37

39

36

45

43

1

1

2

1

2

1

2

1

Cadres et professions libérales

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

Détail selon la catégorie socio-professionnelle

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer
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Par ailleurs, Français se montrent globalement favorables à la réintroduction de l’ISF : les trois quarts d’entre eux 

partagent cet avis et encore plus parmi les sympathisants des formations de gauche

Seriez-vous favorable ou opposé(e) à la réintroduction de l'ISF (Impôt de Solidarité sur la Fortune) ?

- À tous, en % - 

77

22

1

Favorable

Rappel 2019 : 72%

Opposé(e)

Rappel 2019 : 28%

Ne se prononce pas

73

79

77

82

77

82

77

68

87

89

84

65

65

80

63

81

24

19

21

16

21

17

22

30

12

10

15

33

34

20

36

19

3

2

2

2

2

1

1

2

1

1

1

2

1

1

Cadres et professions libérales

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socio-professionnelle

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

Détail selon la proximité partisane

+ 5 pts



28

41

20

10

1

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Tout à fait opposé

Ne se prononce pas 32

Le recours au CV anonyme est approuvé par plus de 2 Français sur 3 et encore davantage parmi les Français issus 

de catégories populaires ou se sentant perçus comme non-blancs

Etes-vous favorable ou non au recours au CV anonyme par les entreprises (c’est-à-dire un CV où ni les noms et prénoms, ni l’âge, le sexe, l’adresse, la photo… ne 

sont présents)  ?

- À tous, en % - 

Opposée : 30%

Favorable : 69%

66

71

70

77

72

68

62

66

70

77

75

68

79

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Cadres et professions libérales

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Blancs

Non-blancs (noir, maghrébin, asiatique, 
métis…)

% Favorable

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon la façon dont le répondant pense être perçu

Détail selon le sexe

Détail selon l’âge



Perte de croyance envers le triptyque Liberté / Egalité / Fraternité : 

quels fondements ?

1. Face aux inégalités perçues dans le monde du travail, la revendication d'un meilleur équilibre

2. Un attachement paradoxal au système social, à la fois essentiel et source de frustrations

3. Un système éducatif perçu comme ne remplissant plus son rôle d’ascenseur social

4. Une immigration acceptée sous conditions et perçue comme une source de difficultés pour le vivre 

ensemble

5. Un arbitrage difficile entre liberté et sécurité

6. Dans un contexte global inquiétant, une faculté d’agir limitée



12

55

23

9

1

Très satisfait

Plutôt satisfait

Plutôt pas satisfait

Pas du tout satisfait

Ne se prononce pas
34

2 Français sur 3 indiquent être satisfaits du système de protection sociale en France, quoique seuls 12% indiquent 

en être très satisfaits

Etes-vous satisfait ou non du système de protection sociale en France ?

- À tous, en % - 

Pas satisfait : 32%

Satisfait : 67%

Rappel : 83% des Français déclarent être inquiets au 

sujet de la prise en charge de la dépendance et des 

plus âgés en France et 81% déclarent être inquiets au 

sujet de la grande pauvreté et de l’exclusion



35

27

36

32

30

32

33

31

31

32

32

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

32% des Français ne 

sont pas satisfaits du 

système de 

protection sociale 

français

38

29

26

25

32

23

27

17

21

39

50

36

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon le sexe

Détail selon l’âge

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

Détail selon la proximité partisane

Avec des variations à la marge – les femmes, les Français disposant des plus faibles revenus et les sympathisants 

RN ainsi que Reconquête se montrent plus critiques que la moyenne – le système de protection sociale est perçu de 

manière relativement uniforme au sein de la population

Etes-vous satisfait ou non du système de protection sociale en France ?

- À tous, en % de réponses « Pas satisfait » - 
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Les Français se prononcent majoritairement en faveur du maintien du système de protection sociale tel qu’il existe 

actuellement, bien qu’1/3 des Français pourraient imaginer le faire évoluer vers un système reposant davantage sur les 

individus eux-mêmes

À propos du système de protection sociale en France, laquelle des propositions suivantes correspond le plus à ce que vous pensez ?

- À tous, en % - 

64

34

2

Il faut maintenir notre système de protection sociale tel qu’il 

existe actuellement, reposant plus sur le collectif et moins 

sur les individus, le plus longtemps possible

Il faut faire évoluer notre système de protection sociale, avec 

un système reposant moins sur le collectif et plus sur les 

individus eux-mêmes (via des assurances privées…)

Ne se prononce pas

50

58

62

70

70

63

66

68

62

64

74

76

63

62

52

49

69

46

39

36

29

29

35

32

31

36

34

24

23

35

38

47

51

29

4

3

2

1

1

2

2

1

2

2

2

1

2

1

2

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon l’âge

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

Détail selon la proximité partisane
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Malgré une volonté de maintenir le système de protection sociale actuel, la moitié des Français estiment qu’il existe 

trop d’aides sociales en France, un avis qui varie fortement selon l’âge et la sympathie partisane

À propos des aides sociales, laquelle des propositions suivantes correspond le plus à ce que vous pensez ?

- À tous, en % - 

52

16

31

1

Il existe trop d’aides 

sociales en France

Il n’existe pas assez 

d’aides sociales en France

Ne se prononce pas

28

43

49

58

65

54

47

55

40

56

65

62

28

34

29

62

70

73

82

51

35

30

32

33

29

30

31

32

37

31

25

24

38

48

46

25

21

16

12

35

33

25

19

9

6

15

21

12

22

13

9

12

34

17

25

12

8

11

6

14

4

2

1

1

1

1

1

2

1

1

1

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégrories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socio-professionnelle

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

Détail selon la proximité partisane

Il n’y a ni trop, ni pas assez 

d’aides sociales en France

Détail selon l’âge
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Par ailleurs près de 3 Français sur 4 estiment que les aides sociales sont allouées de manière injuste à des 

personnes qui n’en ont pas toujours le plus besoin ; une perception toujours majoritaire, mais dont l’intensité varie 

selon son appartenance sociale et politique

À propos des aides sociales, laquelle des propositions suivantes correspond le plus à ce que vous pensez ?

- À tous, en % - 

26

72

2

Les aides sociales sont allouées de manière juste à ceux 

qui en ont le plus besoin

Les aides sociales sont allouées de manière injuste à 

des personnes qui n’en ont pas toujours le plus besoin

Ne se prononce pas

39

32

28

24

18

29

23

25

25

46

34

38

27

18

14

6

23

56

65

71

75

82

69

75

74

74

51

65

61

71

80

85

93

77

5

3

1

1

2

2

1

1

3

1

1

2

2

1

1

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Moins de 2 000€

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4 000€ ou plus

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon l’âge

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

Détail selon la proximité partisane
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Êtes-vous d’accord ou non avec chacune des propositions suivantes ?

- À tous, en % - 

73

70

D’accord

La position des Français sur les aides sociales révèle tout le paradoxe de leur rapport au système de protection 

français : s’ils estiment très majoritairement que l’aide aux plus fragiles relève de la responsabilité collective, ils sont 

tout aussi nombreux à considérer que la mise en place d’aides peut décourager certains à s’en sortir par eux-mêmes

67 73 80 77

Détail selon les revenus mensuels nets du foyer

En % de réponses D’accord

72 71 67 66

Moins de 2 000€ De 2 000€ à moins 
de 3 000€

De 3 000€ à moins 
de 4 000€

4 000€ ou plus

Rappel novembre 

2022 : 68%

Rappel novembre 

2022 : 79%

33

21

40

49

18

22

8

7

1

1

La mise en place d’aides 
décourage les gens à trouver 
des solutions pour s’en sortir 

par eux-mêmes

C’est la responsabilité de la 
société et des gens qui le 

peuvent de venir en aide aux 
plus faibles, aux plus fragiles

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

Ne se prononce pas

- 9 pts

+ 5 pts



Perte de croyance envers le triptyque Liberté / Egalité / Fraternité : 

quels fondements ?

1. Face aux inégalités perçues dans le monde du travail, la revendication d'un meilleur équilibre

2. Un attachement paradoxal au système social, à la fois essentiel et source de frustrations

3. Un système éducatif perçu comme ne remplissant plus son rôle d’ascenseur social

4. Une immigration acceptée sous conditions et perçue comme une source de difficultés pour le vivre 

ensemble

5. Un arbitrage difficile entre liberté et sécurité

6. Dans un contexte global inquiétant, une faculté d’agir limitée



Deux tiers des Français jugent que l’école fonctionne mal en France, dont 23% estiment qu’elle fonctionne très mal ;  

les parents d’enfants scolarisés portent un jugement à peine plus indulgeant

41

5

28

43

23

1

Fonctionne bien : 33%

Rappel 2022 : 32%

Fonctionne mal : 66%

Rappel 2022 : 67%

Très bien

Plutôt bien

Très mal

Plutôt mal

Ne se prononce pas

Ensemble des Français Parents d’enfants scolarisés

8

32

4118

1

Fonctionne bien : 40%

Rappel 2022 : 39%

Fonctionne mal : 59%

Rappel 2022 : 60%

Actuellement, estimez-vous que l’école en France fonctionne très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très mal ? 

- À tous, en % - 
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Une mesure se détache aux yeux des Français pour améliorer la performance du système : donner plus de moyens et 

mieux valoriser les lycées professionnels et développer l’apprentissage. Le renforcement des moyens alloués à 

l’éducation prioritaire et l’accompagnement en matière d’orientation sont deux autres solutions envisagées

48

33

33

23

16

12

7

1

Donner plus de moyens et mieux valoriser les lycées professionnels 
et développer l’apprentissage

Renforcer les moyens de l’éducation prioritaire, l’accompagnement des élèves 
les plus défavorisés et de leurs familles

Faire en sorte que chaque élève ait des tests et un entretien obligatoire 
individuel d’orientation une fois au collège et une fois au lycée

Renoncer au collège unique, pour orienter plus tôt les élèves en décrochage

Renforcer la prise en charge des enfants très jeunes, dès la crèche

Rendre sélectif l’accès à l’université

Aucune de ces mesures

Ne se prononce pas

D’après vous, quelles mesures faudrait-il prioritairement prendre pour améliorer la performance du système éducatif ? - Deux réponses possibles 

- À tous, en % - 



6

36

47

10

1

Très facile

Putôt facile

Plutôt difficile

Très difficile

Ne se prononce pas
43

La possibilité d’ascension sociale divise les Français : plus de la moitié d’entre eux estiment qu’il est difficile pour 

une personne issue d’une catégorie sociale populaire/moyenne d’accéder à une catégorie supérieure

Diriez-vous qu’il est facile ou difficile pour une personne née dans une famille d’une catégorie sociale populaire/moyenne d’accéder à une catégorie sociale 

supérieure (par exemple : la possibilité pour une personne née dans une famille de catégorie populaire d’atteindre la classe moyenne) ?

- À tous, en % - 

Difficile : 57%

Facile : 42%

53

56

57

55

59

61

56

49

63

57

59

55

53

Cadres et professions libérales

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Moins de 2000 euros

De 2 000€ à moins de 3 000€

De 3 000€ à moins de 4 000€

4000 euros et plus

Zone rurale

Unité urbaine de 2 000 à 19 999 habitants

Unité urbaine de 20 000 à 99 999 habitants

Unité urbaine de 100 000 à 1 999 999 habitants

Unité urbaine de Paris

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon les revenus nets mensuels du foyer

% Difficile

Détail selon la taille d’agglomération
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36

35

26

21

15

Les défaillances de l’éducation nationale

Le refus des personnes issues des catégories supérieures de faire une place 
aux personnes issues d’autres catégories sociales

Les difficultés d’accès à d’autres catégories sociales lorsque l’on nait dans un 
territoire populaire

Le fonctionnement des sociétés capitalistes

Le refus des dirigeants d’entreprise d’accorder une chance aux personnes 
issues des catégories populaires

Le poids de la mondialisation qui limite les possibilités de progression des 
personnes en bas de l’échelle sociale 

44

A l’origine principal vecteur de l’ascension sociale, les défaillances de l’éducation nationale sont considérées comme 

la principale cause des difficultés rencontrées par les Français pour accéder à une classe sociale supérieure ;  l’entre-

soi et l’origine géographique sont également perçus comme des causes importantes de ce phénomène

Quelles sont, selon-vous, les principales raisons de ces difficultés ? - Deux réponses possibles 

- À ceux qui estiment qu’il est difficile d’accéder à une catégorie sociale supérieure, en % - 



Perte de croyance envers le triptyque Liberté / Egalité / Fraternité : 

quels fondements ?

1. Face aux inégalités perçues dans le monde du travail, la revendication d'un meilleur équilibre

2. Un attachement paradoxal au système social, à la fois essentiel et source de frustrations

3. Un système éducatif perçu comme ne remplissant plus son rôle d’ascenseur social

4. Une immigration acceptée sous conditions et perçue comme une source de difficultés pour le 

vivre ensemble

5. Un arbitrage difficile entre liberté et sécurité

6. Dans un contexte global inquiétant, une faculté d’agir limitée
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Si la majorité des Français se prononce en faveur de l’accueil des étrangers, cet accueil serait soumis à des 

conditions : 6 Français sur 10 déclarent que la France devrait surtout accueillir sur son sol certaines personnes 

étrangères au regard de leurs capacités

Selon vous, dans l’idéal, la France ? 

- À tous, en % - 

14
61

24

1

Devrait accueillir sur son sol 

toutes les personnes étrangères 

qui le souhaitent

Ne devrait accueillir sur son sol 

aucune personne étrangère

Devrait accueillir sur son sol certaines personnes 

étrangères en fonction de leurs capacités

Ne se prononce pas

26

24

13

9

9

15

15

13

34

20

25

12

7

4

4

12

54

54

58

64

68

62

57

63

53

67

67

77

70

44

41

63

17

20

28

26

23

22

27

23

12

11

8

10

21

52

55

24

3

2

1

1

1

1

1

1

2

1

2

1

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socio-professionnelle

Détail selon la proximité partisane

Détail selon l’âge

Rappel : 71% des Français déclarent être inquiets au 

sujet de l’immigration en France 
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Les Français partagent une vision plutôt négative des personnes étrangères arrivant en France : si les deux tiers 

reconnaissent qu’elles sont souvent victimes de discrimination, plus de 7 sur 10 les considèrent comme trop aidées par 

l’État ou à l’origine de problèmes d’insécurité, voire dans une moindre mesure de problèmes pour la cohésion sociale

Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre concernant les personnes d'origine étrangère qui arrivent en France. Pour chacune d’entre elles diriez-

vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord ? Les personnes étrangères qui arrivent en France…

- À tous, en % - 

Pas d’accord

72 27

72 27

66 33

61 38

56 43

49 50

45 54

D’accord

38

34

21

28

24

14

12

34

38

45

33

32

35

33

20

20

23

26

30

30

33

7

7

10

12

13

20

21

1

1

1

1

1

1

1

Sont trop aidées par l’État

Posent des problèmes en matière de sécurité (délinquance,
vols, etc.)

Sont souvent victimes de discriminations et/ou de racisme

Constituent une menace culturelle pour le mode de vie, la
culture française

Constituent une menace sociale (car occupant des emplois que 
pourraient faire des Français, étant moins bien payés que des 

Français…)

Contribuent à la richesse de l’économie française

Cherchent à s’intégrer à la société française

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

Ne se prononce pas
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Cette vision négative est majoritairement partagée par les sympathisants du centre et de droite ; quand les 

sympathisants de gauche soulignent davantage l’apport des personnes étrangères à l’économie du pays ou leur 

volonté d’intégration

Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre concernant les personnes d'origine étrangère qui arrivent en France. Pour chacune d’entre elle diriez-

vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord ? Les personnes étrangères qui arrivent en France…

- À tous, en % de réponses « D’accord » - 

51 52

86

49 47

76
71

53
60

83

40 39

60 63

51
57

85

41
33

73
66

72 72 74

60

50

61

48

85
89

65

76

63

40 38

93 93

41

86
81

25 27

85
93

24

92
86

15 12

75 72
68

58 55

46
42

Sont trop aidées par l’État Posent des problèmes en
matière de sécurité

(délinquance, vols, etc.)

Sont souvent victimes de
discriminations et/ou de

racisme

Constituent une menace
culturelle pour le mode de

vie, la culture française

Constituent une menace 
sociale (car occupant des 

emplois que pourraient faire 
des Français, étant moins 

bien payés que des 
Français…)

Contribuent à la richesse de 
l’économie française

Cherchent à s’intégrer à la 
société française

Sympathisants LFI Sympathisants PS Sympathisants EELV Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR Sympathisants RN Sympathisants Reconquête Sans préférence partisane

Détail selon la proximité partisane
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Même si une grande part de Français déclarent être régulièrement en contact avec des personnes au profil différent 

du leur, ce brassage socio-culturel reste relatif : moins d’un quart des Français indique être tous les jours en 

contact avec une personne d’une autre couleur de peau, d’une autre religion ou d’une autre nationalité

Personnellement êtes-vous en contact dans votre vie quotidienne avec…?

- À tous, en % - 

52

49

47

22

18

Régulièrement

25

22

20

9

6

27

27

27

13

12

27

29

29

23

23

13

12

15

26

29

7

9

8

28

29

1

1

1

1

1

Des personnes d’une autre couleur de peau que la vôtre

Des personnes d’une autre religion que la vôtre

Des personnes d’une autre nationalité que la vôtre

Des personnes migrantes

Des personnes en très grande précarité (sans-abri…)

Tous les jours ou presque Souvent De temps en temps Rarement Jamais Ne se prononce pas
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En termes de brassage de population, l’agglomération parisienne se distingue des autres territoires, les Franciliens 

indiquant davantage fréquenter au quotidien des personnes ayant un profil différent du leur 

Personnellement êtes-vous en contact dans votre vie quotidienne avec…?

- À tous, en % de réponses « Tous les jours ou presque » - 

18
14 14

4 3

25 22 20

9
6

37
35

31

11 10

Des personnes d’une autre couleur 
de peau que la vôtre

Des personnes d’une autre religion 
que la vôtre

Des personnes d’une autre 
nationalité que la vôtre

Des personnes migrantes Des personnes en très grande 
précarité (sans-abri…)

Communes rurales

Communes urbaines de province

Agglomération parisienne



Perte de croyance envers le triptyque Liberté / Egalité / Fraternité : 

quels fondements ?

1. Face aux inégalités perçues dans le monde du travail, la revendication d'un meilleur équilibre

2. Un attachement paradoxal au système social, à la fois essentiel et source de frustrations

3. Un système éducatif perçu comme ne remplissant plus son rôle d’ascenseur social

4. Une immigration acceptée sous conditions et perçue comme une source de difficultés pour le vivre 

ensemble

5. Un arbitrage difficile entre liberté et sécurité

6. Dans un contexte global inquiétant, une faculté d’agir limitée



7

42

33

17

1

Très bien respectées

Plutôt bien respectées

Plutôt mal respectées

Très mal respectées

Ne se prononce pas
52

Les Français se montrent assez partagés quant au respect des libertés publiques : seule une moitié d’entre eux 

estiment qu’elles sont bien respectées par l’Etat ; seuls les sympathisants de la majorité présidentielle estiment 

dans une large majorité que ces libertés sont bien respectées

Diriez-vous que les libertés publiques (les droits et les libertés individuelles et collectives garantis par les textes législatifs) en France sont bien ou mal respectées 

par l’État ?

- À tous, en % - 

Mal respectées : 50%

Bien respectées : 49%

56

45

57

51

50

45

51

54

47

49

43

54

56

79

63

34

30

42

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégrories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon la proximité partisane

Détail selon l’âge

Détail selon le sexe

% Bien respectées



21
44

22

11

2

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Tout à fait opposé

Ne se prononce pas
53

Mais, dans le même temps qu’ils mettent en doute la garantie des libertés par l’Etat, près de 2/3 des Français se 

montrent favorables à la réduction des libertés publiques en cas de crise sécuritaire

Etes-vous favorable ou opposé à la réduction des libertés publiques lorsque la sécurité du pays n’est pas garantie (lorsqu’il y a des violences, des attentats…) ?

- À tous, en % - 

Opposé : 33%

Favorable : 65%

% Favorable

65

64

62

58

59

68

70

64

61

67

54

65

55

81

82

69

65

59

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégrories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon la proximité partisane

Détail selon l’âge

Détail selon le sexe
Rappel : 86% des Français déclarent être inquiets au 

sujet de la délinquance en France



20
44

21

14

1

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Tout à fait opposé

Ne se prononce pas
54

De même, les Français se montrent favorables à des limitations de libertés publiques face à des enjeux 

en matière de santé, comme ce fut le cas lors de la période Covid

Etes-vous favorable ou opposé à la réduction des libertés publiques lorsque des enjeux en matière de santé sont présents (comme lors de la période Covid) ?

- À tous, en % - 
% Favorable

Opposé : 35%

Favorable : 64%

65

63

65

57

61

66

71

63

62

67

60

71

64

84

77

58

40

63

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégrories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon la proximité partisane

Détail selon l’âge

Détail selon le sexe
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Les Français se montrent finalement très partagés quant à l’usage de la réduction des libertés publiques : si dans 

l’ensemble, ils sont plus nombreux à estimer que l’Etat n’y a pas assez souvent recours, cette affirmation varie selon sa 

propre identité sociale ou politique

D’une manière générale, estimez-vous que l’État a trop souvent, pas assez souvent ou ni trop ni pas assez souvent recours à la réduction des libertés publiques en 

évoquant la sécurité du pays ?

- À tous, en % - 

29

30

40

1

Trop souvent

Pas assez souvent

Ni trop ni pas assez 

souvent

Ne se prononce pas

31

27

33

41

30

27

22

31

33

25

51

28

34

14

18

33

38

29

29

32

29

22

32

33

32

31

28

32

23

34

42

35

23

19

18

36

39

40

36

35

37

40

46

37

38

42

25

36

23

51

57

48

44

35

1

1

2

2

1

1

1

1

1

2

1

2

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégrories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon la proximité partisane

Détail selon l’âge

Détail selon le sexe



50

45

58

59

50

44

36

50

54

41

66

57

60

44

35

43

33

44

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégrories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

16

31

22

30

1

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Tout à fait opposé

Ne se prononce pas 56

Exemple concret de débat entre libertés individuelles et enjeux de santé publique, le soutien à la légalisation du 

cannabis a connu de fortes évolutions au cours des dix dernières années, près de la moitié des Français s’y 

déclarant plutôt favorables aujourd’hui (contre moins d’un tiers en 2012)

Vous personnellement, êtes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à la légalisation du cannabis, qui consiste à autoriser 

l’usage, la production et la commercialisation du cannabis, au même titre que le tabac par exemple ?

- À tous, en % - 

Opposé : 52%

Rappel 2012 : 68%

Favorable : 47%

Rappel 2012 : 29%

% Favorable

+ 18 pts

- 16 pts

Détail selon la catégorie socioprofessionnelle

Détail selon la proximité partisane

Détail selon l’âge

Détail selon le sexe



Perte de croyance envers le triptyque Liberté / Egalité / Fraternité : 

quels fondements ?

1. Face aux inégalités perçues dans le monde du travail, la revendication d'un meilleur équilibre

2. Un attachement paradoxal au système social, à la fois essentiel et source de frustrations

3. Un système éducatif perçu comme ne remplissant plus son rôle d’ascenseur social

4. Une immigration acceptée sous conditions et perçue comme une source de difficultés pour le vivre 

ensemble

5. Un arbitrage difficile entre liberté et sécurité

6. Dans un contexte global inquiétant, une faculté d’agir limitée
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Les Français partagent une vision plutôt pessimiste de la mondialisation : plus de la moitié d’entre eux la 

considèrent comme une menace pour la France, avec de fortes variations selon son âge ou sa proximité politique

Diriez-vous que la mondialisation est plutôt ?

- À tous, en % - 

42

57

1

Une opportunité pour la France

Une menace pour la France

Ne se prononce pas

62

57

43

35

31

46

45

37

57

53

49

60

50

25

23

38

31

41

56

65

69

53

53

62

41

46

51

38

49

74

77

61

7

2

1

1

2

1

2

1

2

1

1

1

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégrories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants Ensemble !

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sympathisants Reconquête

Sans préférence partisane

Détail selon la catégorie socio-professionnelle

Détail selon l’âge

Détail selon la proximité partisane
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Les entreprises les plus polluantes ainsi que l’Etat sont considérés comme les principaux acteurs devant financer la 

transition écologique

50

43

25

19

12

10

7

1

Les entreprises qui polluent plus que les autres

L’État

Les organisations internationales via une taxe mondiale

Les entreprises en général

Les citoyens eux-mêmes

Les consommateurs

Les collectivités locales

Ne se prononce pas

Selon vous la transition écologique doit être financée en priorité par… ? - Deux réponses possibles 

- À tous, en % - 



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contact Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr
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